小学美术《千姿百态的帽子》教学设计与反思
课题：《千姿百态的帽子》

课时：
1

所属教材目录：
人教版小学美术第八册第16课

教材分析

本课旨在通过让学生体会和发现生活中的美，并以自己的创造性制作活动加以提炼。初步尝试应用基本方法进行创作，学习运用适当的工具进行造型创作，同时注意色彩搭配，培养学生细心观察、展开联想和大胆创造的精神。

学情分析

这堂课是在四年级进行的。四年级学生天真活泼，好奇心强，而且经过三年的学习，他们对美术已经有了一定的基础，认识了美术工具和材料，对不同工具、材料的运用也有一定的了解，大部分学生能够通过美术作品表达自己的想法。

教学目标

知识与能力目标
鼓励学生展开联想，设计各种不同造型的帽子。


过程与方法目标
引导学生利用各种不同的装饰材料装饰帽子。


情感态度与价值观目标
体验制作过程中的乐趣

教学重难点

重点
设计制作各种各样造型的帽子。


难点
制作出有创意的帽子。

教学策略与设计说明

教师注重引导学生自主学习，通过小组合作的形式进行创作。教学中运用多媒体课件，为学生展示各种不同形状、不同色彩和各种新奇装饰的帽子，启发学生的想象，增长学生的知识、开阔学生的视野。作品展示部分以召开新款帽子秀的形式进行，激发学生的创作兴趣。整个学习过程中，学生既有分工，又有合作，学习易学、乐学、爱学。

教学过程

教学环节（注明每个环节预设的时间）
教师活动
学生活动
设计意图

一、激趣、导入：(1分钟)

⑴了解帽子的历史。（2分钟）

⑵欣赏帽子图片。（3分钟）

二、示范、制作：

⑴欣赏学生的作品。（2分钟）

⑵师生共同研究、总结制作方法。（10分钟）

⑶小组讨论明确目标。

（1分钟）

⑷提出要求。

（1分钟）

⑸小组合作制作帽子。

（15分钟）

⑹展示、评价作品。

（4分钟）


（教师头戴帽子说上课）

师：大家好，今天老师的打扮和其他老师有什么不一样的地方吗？

师：那老师为什么带着帽子来上课呢？因为呀，今天我们要来学做帽子。这顶帽子就是老师课前做的。

（贴帽子）

师：你对帽子有哪些了解？

师：其实帽子由来已久，我们先来了解帽子的历史。

（播放课件：帽子的历史）

师：老师从网上搜集了许多帽子图片，请大家欣赏，这些图片中的帽子特别漂亮，我想它一定会对你的设计有所启发。在你仔细观察的同时，选择一顶你最喜欢的帽子，一会儿我们一起来说一说。

师：谁来回答老师刚才提出的问题？

师：看来同学们的观察都很仔细，这些帽子都非常吸引我们。总的来说它们形状各异、颜色鲜艳，而且装饰美观，（板书：颜色、形状、装饰）真可谓是千变万化！（板书：千变万化）今天我们就来学做千姿百态的帽子。

师：刚才我们欣赏了那么多专业设计师用布、毛线等材料制作的帽子，现在我们来欣赏几款小设计师用各种彩纸设计制作的帽子。

教师逐一拿出学生作品，摆在讲台上。

师：书上还为我们提供了许多小设计师的作品。（大屏出示图片）

师：你知道它们都是怎么做的吗？

根据学生回答教师板书：粘、剪、卷、画、折。

师：按照同学们总结的方法老师也来试一试。

教师示范：将纸卷一下，粘好。请一位同学试戴。

师：这顶帽子他戴上合适吗？所以我们制做帽子是要注意什么？

师：用什么办法让它变得更漂亮？

师：刚才我们一起制作了这样一顶帽子，我们发现只要做出了帽子的形状，再进行一些装饰，同时注意颜色的搭配。

师：我们还可以用最简单的办法来做出帽子的形状，老师只用剪一下就可以作出帽子的形状来，你信不信？

教师示范制作最简单的帽子。

师：今天我们以小组为单位每组制作一顶帽子，现在各小组来商量商量你们组要制作一顶什么样的帽子？

师：哪组先来说一说。

师：做之前老师提几点要求：

1、小组合作，分工明确。用手中的各种材料每组制作一顶帽子。看哪组作的又快又好。

2、制作的过程中，说话声音放到最低，不要影响别人。

3、做完后我们一起召开新款帽子秀表演！

教师指导学生制作帽子。

师：我们举行新款帽子秀表演——展示作品开始！

（播放音乐）

师：说一说你最喜欢的帽子是哪一顶？

师：下面投票开始，每组两张选票，不能都投给一个组。


学生可能回

答：老师头上戴了一顶帽子！

学生回答。

学生观看课件——帽子的历史。

学生欣赏图片。

学生根据教师提供的图片回答。

生欣赏。

学生根据观察回答。

学生回答，注意帽子的大小。

学生在教师的引导下装饰帽子。

学生讨论。

学生回答小组要制作什么样的帽子。

学生听清要求。

学生制作。

学生展示作品。

学生评价。

学生投票。
情境引入，激起学生兴趣。

了解学生已有知识，在此的基础上，引导学生学习新知识。

了解帽子的历史，丰富学生的课外知识，达到课内向课外延伸的目的。

引导学生发现美、欣赏美，为创造美打下基础。

揭示课题，启发学生制作各不相同的帽子。

观察学生做的帽子，激发学习兴趣。

培养学生的观察能力以及归纳、概括和表达能力。

提醒学生制作帽子要考虑帽子的大小。

在教师示范制作比较漂亮的帽子之后制作最简单的帽子，让学习有困难的学生也能完成学习任务。

 培养合作意识。

通过引导学生评价作品，培养学生的审美能力。

课堂小结

2分钟
师：老师觉得今天你们都是最棒的小设计师！说不定在我们之中会有人成为真正的帽子设计师，设计出千姿百态的帽子，将我们的生活装点得更精彩！

布置作业

1分钟
1、小组合作，分工明确。用手中的各种材料每组制作一顶帽子。看哪组作的又快又好。

2、制作的过程中，说话声音放到最低，不要影响别人。

3、做完后我们一起召开新款帽子秀表演！

板书设计


板书设计：

千姿百态的帽子 

 颜色、  形状、  装饰

                    剪、贴、画、折、卷

教学反思

教学反思可以从以下方面阐述：

1．请对本节课进行简单的自我评价，是否满意；

这节课总的来说是比较满意

2．有哪些精彩的瞬间；这节课中你最满意的地方或者让您最兴奋的地方？

一是学习情境愉悦，学习过程轻松，以召开“新款帽子秀”表演的形式进行，节奏紧凑，条理清晰，让学生乐学、易学，富有情感体验。

二是学生在教师指引下，一步一步地走入到学习的情境中，从而进入自主学习、自主探究的氛围之中，通过自己的双手把一张张呆板的彩纸变成了一顶顶新颖别致的帽子。获得了成功的体验和劳动的快乐。

三是培养了学生的合作精神，通过分小组合作学习，让他们一起制作帽子，既激发了学习兴趣，又培养了学生相互学习、团结协作精神。

四是说话训练，有效地培养了学生的口头表达能力、语言组织能力和思维敏捷反应能力，使美术课不仅仅是专业技能课，它也是多种学科的综合体，运用得好可以达到多方位地训练学生的目的。

3．学生对这节课的学习达到你期望的水平了吗?你满意吗？这节课有哪些问题没有解决？为什么？或者让你觉得不足的地方在哪里？

基本达到我的预期。比较满意。问题在于有个别同学参与性不是太强。

4．课堂上有出乎你意料的事件发生吗？你是如何解决的？

这是一节制作课，有个别同学东自带的不太全，互助解决

5．如果让你重新上这节课，你会怎样上？有什么新想法吗？ 

注意孩子情绪的调动，争取更多孩子积极投入，如有时间让孩子更多尝试展示帽子

6．从学生的作业、课后谈话等途径你觉得学生的学习效果如何？为什么会有这样的反应？


学习效果还是不错的，，课程环节有趣，能吸引孩子

7．当时听课的老师或者专家对你这节课有什么评价？对你有什么启发？

评价还是不错的，我的这节课，取得了市比赛课一等奖。今后继续努力

